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Ne boj ša Je re mić1, Mi loš Je re mić2, Ne ma nja Ja ko vlje vić3

AGIL NOST IN TER NE RE VI ZI JE

REZIME

Ključ ne re či: agil nost, Scrum, re-
vi zi ja, sof ver, pla ni ra nje, tim

Di na mič ne pro me ne u tr žiš nim 
uslo vi ma sve se vi še uda lja va ju 
od re ak tiv nog pla ni ra nja re vi-
zi je. Pri stup ko ji je sve vi še za-
stu pljen pod ra zu me va agil nost, 
od no sno br že pri la go đa va nje 
spolj nom i unu traš njem okru-
že nju, sa re zul ta tom po bolj ša-
nja ope ra tiv nih per for man si, 
kva li te ta i za do volj stva kli je na ta 
re vi zi je. Je dan od na či na da se 
agil nost uve de u in ter nu re vi zi-
ju je usva ja nje Scrum-a, pri stu pa 
upra vlja nja pri me nje nog u broj-
nim pro jekt nim or ga ni za ci ja ma 
u raz li či tim in du strij skim gra na-
ma. Ko riš će njem naj bo ljih is ku-
sta va ove me to do lo gi je ostva rio 
bi se bo lji pre gled, raz miš lja nje, 
uče nje i pri la go đa va nje. Im-
pe ra ti vi – pro ve ri i pri la go di, 
svoj stve ni Scrum-u, omo gu ću-
ju ti mo vi ma da efi ka sno ra de u 
stal no pro men lji vim uslo vi ma, 
što re zul ti ra vi so kim ni vo om 
odr ži ve pro duk tiv no sti. U ra du 
se pru ža pre gled agil nih or ga-
ni za ci ja, spe ci fič nih pla ni ra nja, 
Scrum prin ci pa i kon ce pa ta za 
pri me nu kod re vi zor skih ti mo va.

AGIL NOST U PO SLOV NOM OKRU ŽE NJU

Vo ren Ba fet je pre dva de se tak go di na odr žao pre da va nje u 
ko me je is ta kao sle de će: „Lan ci na vi ka su su vi še la ki da bi-
smo ih ose ti li, sve dok ne po sta nu su vi še teš ki da bi se pre-
ki nu li.“ Po sta vlja se pi ta nje da li se u kom pa ni ja ma mo gu 
iz gra di ti li der ske spo sob no sti ru ko vod stva dok je ono još 
otvo re no za pro me ne, am bi ci o zno i dok, još uvek, ni je ste klo 
lo še na vi ke (6, 1). Zbog di na mič nih tren do va i iza zo va, ko-
riš će nje agil nih pro ce sa i me to do lo gi ja po sta je sve po pu lar-
ni je i zna čaj ni je u po sled njih ne ko li ko go di na – or ga ni za ci je 
sve vi še te že ka pod sti ca nju agil nih tran sfor ma ci ja (ne sa mo 
u IT sek to ri ma). Od lu ke mo gu bi ti do ne te, or ga ni za ci o na 
struk tu ra se mo že pre mo de lo va ti, ali se lju di ne će me nja ti 
sa mo za to što se sa da to od njih oče ku je i za to što je si ste-
ma ti za ci jom na ziv nji ho vog rad nog me sta pro me njen. Ono 
za šta mo gu bi ti spo sob ni je ste da pra te do bre li de re i stal no 
po na vlja ju po na ša nje ko je ih do vo di do na gra de, od no sno 
eli mi ni šu ono po na ša nje ko je ih do vo di do ka zne. Me đu-
tim, o na gra di i ka zni od lu ču ju nji ho vi ru ko vo di o ci, pa je 
pr vi ko rak tran sfor ma ci je pro na la zak pro fe si o nal nog ru ko-
vod stva, za šta je od pre sud ne va žno sti nji ho va in for ma tič-
ka pi sme nost i agil ni li der ski pro fil. Sre ćom, kon cept agil ne 
oso be za sno van je na po sto je ćem sku pu oso bi na, ko je se mo-
gu iden ti fi ko va ti upo tre bom bi lo kog po zna tog psi ho loš kog 
mo de la lič no sti. Ova kve oso be se mo gu na ći na po zi ci ja ma 
top me nadž men ta ili se mo gu za po sli ti no vi lju di, sa mo je 
po treb no objek tiv no pro ce ni ti nji ho ve kom pe ten ci je i u skla-
du sa tim im do de li ti od go va ra ju ći ni vo od go vor no sti za po-
če tak tran sfor ma ci je (2, 1). 
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Po re klo na zi va Scrum po ti če iz rag bi ja, spor ta u kom se igra či jed nog ti ma za-
gr lje ni gu ra ju ka pro tiv nič kom ti mu (4, 43).

Scrum je jed na od agil nih me to do lo gi ja raz vo ja soft ve ra. De-
fi ni ci ja agil nog da ta je u „Ma ni fe stu agil nog“ i pod ra zu me va 
niz vred no sti i prin ci pa ko ji da ju smer ni ce ka ko da od go vo ri-
mo na pro me ne i ka ko da se bo ri mo sa ne iz ve snoš ću. Agil ne 
or ga ni za ci je su u sta nju da se br zo me nja ju i pri la go đa va ju u 
okvi ru od go vo ra na pro me ne, što je neo p hod no za po slo va nje 
u di na mič nim uslo vi ma. „Ma ni fest agil nog“ (7, 1) de fi ni sa li su 
2001. go di ne soft ver de ve lo pe ri (Osni va či ma ove me to do lo gi je 
sma tra ju se Jef Sut he r land i Ken Schwa ber. Ute me lje na je 90-
ih go di na 20. ve ka. 2001. go di ne, a oni su bi li me đu se dam na-
est li de ra pro jek ta raz vo ja soft ve ra), sa že ljom da ot kri ju bo lje 
me ha ni zme za raz voj soft ve ra. Ta da su is tak nu te če ti ri agil ne 
vred no sti:

1. Po je din ci i in ter ak ci je va žni ji su od pro ce sa i ala ta;
2. Funk ci o na lan soft ver bit ni ji je od obim ne do ku men ta ci je;
3. Sa rad nja sa kli jen ti ma va žni ja je od de fi ni sa nja ugo vo ra;
4. Re a go va nje na pro me ne bit ni je je od pra će nja pla na.
Do sa da je ve ro vat no ja sno da agil no pred sta vlja mno go ši ri 

po jam od pro ce sa ili gru pe pro ce sa. Ne ret ko je kor po ra tiv na 
kul tu ra ta ko ja ko či pro me ne u or ga ni za ci ji. Ve ći na ti mo va i or-
ga ni za ci ja se, ka da po či nje sa agil nim raz vo jem soft ve ra, pre 
sve ga fo ku si ra na bo lju sa rad nju i or ga ni za ci ju po sla. Ne ret ko 
se, pri tom, za bo ra vlja na teh nič ke aspek te soft ve ra ko ji se raz vi-
ja ju ta ko da tim bu de u mo guć no sti da se su o či sa ne iz ve snoš ću. 

Ra di ti agil no zah te va pri me nu od re đe nih prak si (npr. 
Scrum, Kan ban), i sva ka ko do no si od re đe ne be ne fi te: po ve ća nje 
tran spa rent no sti, po bolj ša nu ko mu ni ka ci ju, mo guć nost da se 
me nja ju pri o ri te ti. Prem da se agil nost ve zu je za raz voj soft ve-
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ra, u ulo zi IT ti ma la ko se mo že pre po zna ti tim in ter ne re vi zi je, 
uko li ko se obra ti pa žnja na agil ne me to de. Pod jed na ko se i kli-
jen ti/ko ri sni ci ko ji ko ri ste soft ver mo gu po i sto ve ti ti sa kli jen ti-
ma re vi zi je (bi lo ko je or ga ni za ci o ne ce li ne u pred u ze ću). Pro fit 
ko ji pro je kat ostva ru je, ta ko đe, ni je niš ta dru go ne go vred nost 
ko ju IR do no si pred u ze ću. Iva na Mar čin ko u svom is tra ži va nju 
(8, 7) na vo di da 84% pred u ze ća ko ri sti agil ne me to de za raz voj 
soft ve ra:

„Agil ne me to de ta ko đer ima ju i ne ko li ko osnov nih 
ele me na ta upra vlja nja. Pr vo je tu vi zu al na kon tro la. Za-
da ci se de fi ni šu i pre ci zno opi su ju na te me lju zah te va 
kli jen ta. Sva ki član ti ma mo ra tač no zna ti ko ji je nje gov 
za da tak. Ka ko bi tim bo lje funk ci o ni rao po treb no je od-
re di ti lo ka ci ju ti ma. Po želj no je sme sti ti tim u istu ili su-
sed nu pro sto ri ju ka ko bi oni lak še ko mu ni ci ra li. To kom 
raz vo ja soft ve ra po treb no je spro vo di ti te sto ve ka ko bi 
se pro ve ri la is prav nost soft ve ra te lak še ot kri va nje i re-
ša va nje na sta log pro ble ma. Uko li ko kli jent pro me ni zah-
tev, tim se mo ra pri la go di ti no vo na sta loj si tu a ci ji. Kli jent 
ima mo guć nost pro me ne zah te va i tim mo ra na to bi ti 
spre man. Tim je efi ka san uko li ko nje go vi čla no vi me-
đu sob no sa ra đu ju. Tre ba po sto ja ti i vo đa ti ma u ko jeg 
čla no vi ima ju po ve re nje. Raz voj sa mog pro jek ta vo đen 
je za da ci ma. Čla no vi ti ma oba vlja ju po slo ve ko je su do-
bi li. Po treb no je de fi ni sa ti i po de li ti za dat ke ka ko bi se 
po sao oba vio u pred vi đe nom ro ku. Me na džer mo ra bi ti 
stru čan te pro fe si o na lan, a čla no vi ti ma mu se uvek mo-
gu obra ti ti uko li ko do đe do ne ka kvih pro ble ma. Pri ho di 
kraj njeg ko ri sni ka ko ji se ostva ru ju pro jek tom uvek mo-
ra ju bi ti ve ći od ce ne sa mog pro jek ta. Kli jent mo ra ostva-
ri ti od re đe nu pro fit od sa mog pro jek ta. Is ku stvo se sti če 
na kon sva kog za vr še nog po sla. Is ku sni ji ti mo vi lak še re-
ša va ju pro ble me.“
Agil na in ter na re vi zi ja uklju ču je po bolj ša nja pro ce sa, ite ra-

tiv no pla ni ra nje za sno va no na ti mu, sprin te ve (vre men ski uve-
ća ne rad ne ko ra ke), dnev ne sa stan ke za sto lom, sa rad nju na 
pr o jek tu sa za in te re so va nim stra na ma i ite ra tiv na ob ja vlji va nja 
rad nih pro iz vo da (12,43). U in ter noj re vi zi ji ne ret ko se na gla ša-
va po tre ba da rad tre ba da ka rak te ri šu flek si bil nost, pri la go dlji-
vost i kre a tiv nost. Sa slič nim pro ble mi ma sre ću se i in for ma ti-
ča ri u raz vo ju soft ve ra: 

1. Pr va po teš ko ća je, na pri mer, na ko ji na čin pred sta vi ti 
soft ver ske zah te ve ka ko bi bi li ra zu mlji vi uklju če ni ma u 
pro je kat bez ob zi ra na nji ho vu funk ci ju. Poš to su po zi ci je 
i oče ki va nja uče sni ka dru ga či ji, po treb na je ko mu ni ka ci ja 
me đu nji ma. Kon ti nu i ra na us peš na ko mu ni ka ci ja sma-
nju je ve ro vat no ću pre ki da pro jek ta zbog ne spo ra zu ma i 
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pro ble ma. Nje na efi ka snost do pri no si iz be ga va nju pre-
ko mer nog sa ku plja nja zah te va i obim ne do ku men ta ci je, 
što ni je va žno sa mo u raz vo ju soft ve ra, već i u sva ko-
dnev nim ljud skim od no si ma, a po seb no u re vi zi ji.

2. Kao još je dan pro blem u raz vo ju soft ve ra po ja vlju je se i 
sta lan pri liv no vih ide ja i pro me na, ko je mo gu po ti ca ti 
od ko ri sni ka. Ovo ote ža va pla ni ra nje i op ti mi za ci ju oče-
ki va nog vre me na raz vo ja soft ve ra. Za to se mo ra ima ti u 
vi du pro ces ko ji je u sta nju da se pri la go di pro men lji vim 
zah te vi ma. Ta kav pro ces mo ra pru ži ti po treb ne in for ma-
ci je što je br že i češ će mo gu će. Od lu ke se do no se na osno-
vu po da ta ka ko ji se tre nut no po se du ju. 

3. Tre ći iza zov su greš ke. Da bi pro na šao greš ku, pro gram-
ski kod ko ri sti teh ni ku po ime nu te sti ra nje. Taj ter min je 
ši ro ko pri hva ćen i u re vi zi ji – pro ces va li da ci je i pro ve-
re da li pro gram ski kod po sti že ci lje ve pla ni ra ne to kom 
raz vo ja i da li ra di pre ma oče ki va nji ma. Obič no se (u 
kla sič nom raz vo ju) te sti ra nje vr ši na kon za vr šet ka fa ze 
ko di ra nja, a po stup ci is pi ti va nja se raz li ku ju pre ma me-
to do lo gi ji. Naj no vi je raz voj ne me to do lo gi je, kao što su 
agil ne me to do lo gi je raz vo ja soft ve ra, me đu tim, če sto vr-
še te sti ra nje to kom raz vo ja, za to što bi ra no ot kri va nje 
gre ša ka tre ba lo da uš te di no vac. 

AGIL NI PRIN CI PI I SCRUM ME TO DO LO GI JA

Star tap kom pa ni ja ma (star tup com pa ni es), ko je tek kre i ra ju svo-
je or ga ni za ci je u skla du sa prin ci pi ma agil nog po slo va nja, sve je 
mno go lak še. Me đu tim, or ga ni za ci je i ve li ki pri vred ni su bjek ti 
sa ri gid nim struk tu ra ma i hi je rar hi ja ma mo gu ima ti iz ve sne teš-
ko će. Nji ho ve tran sfor ma ci je pod ra zu me va ju ula ga nje ve li kog 
tru da i su o ča va nje sa raz li či tim iza zo vi ma. Broj ne stu di je su po-
ka za le da je uzrok to me ne do sta tak veš ti ne od lu či va nja li de ra, uz 
teš ko će re di zaj ni ra nja or ga ni za ci o ne struk tu re ta ko da ona od go-

va ra svi ma. Ipak, naj ve ći iza zov je još uvek tran sfor ma-
ci ja po sto je će rad ne sna ge u kom pa ni ji – pro me na kod 
istih lju di od ko jih se do sad oče ki va lo da sle de de fi ni sa-
na pra vi la, vred no ra de na nji ho voj pri me ni, bu du opre-
zni i ne pra ve greš ke. Oni ni su na u če ni da se sna đu u 

pro me na ma, a sa da se od njih oče ku je da ri zi ku ju, uče iz gre ša ka 
i br zo re ša va ju za dat ke. Uspeh agil ne tran sfor ma ci je za vi si od 
to ga ka ko me nja te raz miš lja nje ovih lju di, što zah te va i pro me nu 
kul tu re or ga ni za ci je tj. pred u ze ća. 

U ni zu me to do lo gi ja, bi lo da je reč o pro jek tu ili re vi zor-
skom an ga žma nu, uvek je po treb no oda bra ti onu pra vu – ka ko 
bi se po sao mo gao us peš no pri ve sti kra ju. Tra di ci o nal ne me-
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to do lo gi je ima ju svo je pred no sti i ne do stat ke, a upra vo zbog 
tih manj ka vo sti ja vi la se po tre ba pro na la že nja no vih, da bi se 
mo gla po ve ća ti us peš nost pro je ka ta. 

Pi o ni ri u agil nim me to do lo gi ja ma bi le su IT kom pa ni je ko je 
se ba ve soft ve ri ma. Ka ko bi se od re di la me to do lo gi ja ko ju tre ba 
ko ri sti ti, mo ra se naj pre ot kri ti pri ro da pr o ble ma. Ako se ra di o 
pro jek ti ma sa ja sno de fi ni sa nim zah te vi ma i ci lje vi ma, upo tre-
bi će se ne ka od tra di ci o nal nih me to do lo gi ja, kao što je mo del 
vo do pa da:

(5, 28)

S dru ge stra ne, za pro jek te bez ja sno de fi ni sa nih ci lje va i 
zah te va ko ri sti se agil na me to do lo gi ja. Pa ra le la sa in ter nom re-
vi zi jom mo že se na ći u re dov nim i van red nim re vi zi ja ma. Na i-
me, re vi zor ski an ga žma ni pro ce sa na bav ki ili ob ra ču na za ra de 
se već de ce ni ja ma ra de tra di ci o nal nom me to do lo gi jom. Me đu-
tim, zah tev za van red nom re vi zi jom, na stao po sle ne kog van-
red nog do ga đa ja, in ci den ta ili gru bog na ru ša va nja si ste ma in-
ter nih kon tro la, ne osta vlja vre me na da se ade kvat no pla ni ra ju 
fa ze re vi zor skog an ga žma na, od no sno na isto ve tan na čin kao 
dru gi re vi zor ski an ga žman. 

Iz ovo ga sle di da se, ipak, i po red sve ve će upo tre be agil nih 
me to da ne mo gu svi pro jek ti vo di ti agil no, jer ne ka da mo ra ju 
po sto ja ti pret hod na kom plek sna pla ni ra nja. Glav na raz li ka iz-
me đu agil nih, od no sno mo der nih me to da i onih tra di ci o nal nih 
je ste u mo guć no sti pro me ne zah te va. Kao što je već na gla še no, 
tra di ci o nal ne me to de ima ju una pred is pla ni ran pr o je kat ko ji se 
to kom raz vo ja ne mo že me nja ti. Su prot no od to ga, agil ne me-
to de su do sta flek si bil ni je i mo gu se su o ča va ti sa pr o me na ma. 
Upra vo je to naj va žni ji na pre dak/pred nost agil nih u od no su na 
tra di ci o nal ne me to de, ia ko i one ima ju svo je ne do stat ke. 

Agil ne prin ci pe ka rak te ri šu ite ra tiv ni i in kre men tal ni pri-
stup raz vo ju soft ve ra. In kre men tal ni raz voj pred sta vlja raz voj 
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sa mog soft ve ra ko rak po ko rak. Za raz li ku od nje ga, ite ra tiv ni 
na čin pred sta vlja stra te gi ju vre men skog pla ni ra nja, u ko me se 
soft ver kroz sva ki de fi ni sa ni pe riod mo že do dat no usa vr ša va ti. 
Za raz li ku od tra di ci o nal ne, ko ja se to kom ce log pr o jek ta dr ži 
una pred is pla ni ra nog, Scrum me to do lo gi ja ima za cilj da bu-
de što flek si bil ni ja i omo gu ća va ti mu za raz voj da u sva kom 
tre nut ku pro me ni zah te ve ko ri sni ka/kli jen ta/kup ca. Osim to ga, 
po slo va nje, tr žiš te i teh no lo gi ja se stal no me nja ju, pa je zbog 
to ga po treb no po se do va ti me ha ni zam za pri la go đa va nje no vo-
na sta lim si tu a ci ja ma. Pred nost je i u to me što ova me to do lo gi ja 
pod ra zu me va mo guć nost da pro iz vod bu de za vr šen u skla du 
sa po čet nom za miš lju, ali da se okru že nje u me đu vre me nu pro-
me ni lo, te da taj pro iz vod ipak ni je upo tre bljiv.

Agil ne me to de su raz vi je ne ka ko bi se spre či li pro ble mi kao 
što su:

• dug ci klus iz ra de;
• po teš ko će u uče nju i upo tre bi;
• pre vi še bi ro kra ti je i do ku men ta ci je;
• ne do sta tak flek si bil no sti.

Agil ni pri stup ka rak te ri šu:
• po ste pe ni raz voj – krat ki ci klu si;
• stal na ko mu ni ka ci ja i sa rad nja sa ko ri sni ci ma;
• la ko uče nje i ko riš će nje me to da;
• la ka in te gra ci ja pro me na zah te va kli je na ta u re al nom 

vre me nu;
• jed no sta van, la ko ra zu mljiv i čvrst raz voj ni pro ces;
• fo kus na bit nim funk ci o nal no sti ma za ko je je tim za raz-

voj pro ce nio da se mo gu im ple men ti ra ti;
• sva ko dnev na ko mu ni ka ci ja ti ma na sa stan ci ma, usred-

sre đe na sa mo na bit ne či nje ni ce;
• ko mu ni ka ci ja svih čla no va Scrum ti ma;
• za do volj ni čla no vi ti ma, što re zul ti ra bo ljim kva li te tom 

pr o iz vo da i br žim raz vo jem.
Oda bir od go va ra ju će me to do lo gi je za vi si od pri ro de za dat-

ka. Če sto se ja vlja po tre ba kom bi no va nja od re đe nih me to do-
lo gi ja, ka ko bi pro je kat imao što ve ći uspeh. Po ne kad se bi ra ju 
dve me to do lo gi je ko je, ia ko su pot pu ne su prot no sti, po kri va ju 
raz li či ta pod ruč ja. Kao naj po zna ti ja me to do lo gi ja, tač ni je okvir 
me to do lo gi je, is ta kao se Scrum. Scrum se u sve tu sa vre me nog 
raz vo ja na met nuo, pre sve ga, zbog svo je pri la go dlji vo sti. Za-
hva lju ju ći to me, sve ono što ne za do vo lja va kli jen ta mo že se na 
vre me is pra vi ti, bez ozbilj nih po sle di ca. Ta či nje ni ca da je ve li ku 
si gur nost da će se pro je kat us peš no za vr ši ti, kao i da će kli jent 
do bi ti upra vo onaj pro iz vod ko ji že li. Po red svih ovih raz vi je-
nih i pri la go đe nih me to do lo gi ja, uvek po sto ji mo guć nost da se 
pro je kat za vr ši ne us peš no. Bez ob zi ra na to, va žno je da se iz 
sva kog pro jek ta iz vu če neš to ko ri sno, te da se me to do lo gi je na-
da lje una pre đu ju i na do gra đu ju.
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Scrum se za sni va na tvrd nji da zna nje i stal no usa vr ša va nje 
pod sti ču is ku stvo i do no še nje od lu ka o ono me što je po zna to, 
a nje go va efi ka snost te me lji se na tri fak to ra: tran spa rent no sti, 
re vi di ra nju i pri la go đa va nju. Svi oni su od suš tin skog zna ča ja 
za tim, ko ji tre ba da uči iz svog is ku stva i pri la go đa va svo je ak-
tiv no sti ta ko da od go vo re zah te vi ma okru že nja ko je se stal no 
me nja.

• Tran spa rent nost zah te va da svi uklju če ni na đu za jed nič-
ki je zik i pod ra zu me va da ti aspek ti bu du za sno va ni na 
opštem stan dar du, što bi zna či lo da i oni ko ji oba vlja ju 
i oni ko ji pre u zi ma ju po sao mo ra ju ima ti istu de fi ni ci ju 
ci lja pro jek ta.

• Re vi zi ja je neo p hod na da bi že lje ni cilj bio is pu njen. Ne 
bi tre ba lo da se če sto spro vo di, ali bi opet tre ba lo da bu-
de pri sut na u do volj noj me ri, ka ko bi se bla go vre me no 
ot kri le ne že lje ne va ri ja ci je. Zna čaj ni aspek ti pro ce sa mo-
ra ju bi ti vi dlji vi svi ma od go vor ni ma za is hod. Oni ko ji 
ra de uz po moć Scrum me to do lo gi je mo ra ju re dov no pre-
i spi ti va ti iz vr še ne za dat ke, ka ko bi se što ra ni je ot kri le 
greš ke. Ia ko su ta is tra ži va nja ko ri sna, ona ne tre ba da 
bu du pre vi še uče sta la, ka ko ne bi ome ta la po sao. Ka da se 
usta no ve greš ke či ji bi re zul tat mo gao bi ti ne pri hva tljiv 
pro iz vod, pro ces ili pro iz vod se mo ra pri la go di ti.

• Adap ta ci ja zah te va da pri la go đa va nja bu du iz vr še na što 
je pre mo gu će, ka ko ne že lje ne va ri ja ci je ne bi do ve le do 
ne po želj nog is ho da. 

Scrum ti mo vi ra de u krat kim, odr ži vim rad nim ci klu si ma 
ko ji se na zi va ju sprin to vi, ka ko bi pro iz ve li vi so ko kva li tet ni pro-
iz vod na kra ju sva kog sprin ta. Sprin to vi su osmiš lje ni 
ta ko da mak si mal no usred sre de tim na tre nut ne za dat-
ke, uz do volj no vre me na za pre gled, raz miš lja nje, uče-
nje i pri la go đa va nje. Sprint tra je od ne de lju do me sec 
da na, u za vi sno sti od vre me na po treb nog za stva ra nje 
re zul ta ta pro jek ta. Du ži na sprin ta osta je kon stant na to kom ce-
log pro jek ta, ka ko bi po mo gla ti mu da raz vi je svoj rad ni ri tam i 
pre ci zno pred vi di ko li či nu po sla ko ji mo že oba vi ti.

AGIL NOST I RE VI ZI JA

U proš lo sti se vo di lo ra ču na o efi ka snoj upo tre bi re sur sa, tj. 
sma nje nju tr oš ko va. Da nas je, pre sve ga, pa žnja usme re na na 
tran sfor ma ci ju i iz gra đi va nje po slov ne mre že, ko ja mo že re a-
go va ti na pro me ne po tra žnje. Dru gim re či ma, agil nost u po-
slo va nju pred sta vlja spo sob nost pro ši re nja (i pri la go đa va nja) 
po slov nih spo sob no sti, ka ko bi se uvek iš lo u su sret stal nim 
pro me na ma po tre ba po tro ša ča. Pro ši re nje po slov nih spo sob-
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no sti ob u hva ta i or ga ni za ci o ne struk tu re, in for ma ci o ne si ste me 
i lo gi stič ke pro ce se (1, 173). Mo že li pro ces re vi zi je ima ti ko ri-
sti od ve će agil no sti? U agil nom okru že nju veš ti ne za po sle nih, 
zna nje i is ku stvo pre sud ni su u kon ku rent no sti or ga ni za ci ja i 
kom pa ni ja. Sto ga, raz voj ključ nih kor po ra tiv nih veš ti na mo že 
do pri ne ti zna čaj nim pro me na ma u na či nu po slo va nja. Ne tre ba 
pod se ća ti da je je dan od po stu la ta etič kog ko dek sa in ter nih re-
vi zo ra upra vo kom pe tent nost. 

Scrum je po pu la ran na čin uvo đe nja agil no sti i re vi zi ji mo že 
pru ži ti osno vu za agil no re vi di ra nje pro ce sa, zbog svo je jed no-
stav no sti i flek si bil no sti. Me đu tim, Scrum je i vi še od me to do lo-
gi je, jer zah te va pro me ne u kul tu ri, na či nu raz miš lja nja i po na-
ša nju. Ja snim iden ti fi ko va njem že lje nih re zul ta ta i is ho da po ve-
za nih sa upra vlja njem i na či nom po slo va nja, Scrum omo gu ća va 
re vi zo ri ma da stal no po bolj ša va ju iz veš taj kao svoj pro iz vod, a 
sa mim tim i ce lo kup no rad no okru že nje. S ob zi rom na to da su 
or ga ni za ci je, ti mo vi, ali i po je din ci, slo že ni adap tiv ni si ste mi i 
stal no po me ra ju oče ki va nja od na či na za po sti za nje ci lje va pro-
je ka ta, po sto je i dru ge agil ne teh ni ke, po put Kan ban-a (3, 55-60), 
ali Scrum sta vlja na gla sak na krat ke ite ra ci je ra da.

Pri is tra ži va nju (10, 2) 27 re vi zor skih ru ko vo di la ca (u na stav-
ku: CAE), ru ko vo di la ca sred njeg ni voa me nadž men ta i part ne-
ra re vi zor skih ku ća, od go vo ri re vi zo ra (na ska li oce na: 1 – pot-
pu no se ne sla žem i 5 – pot pu no se sla žem) uka zu ju na to da bi 
re vi zor ske ku će mo gle ima ti ko ri sti od to ga da po sta nu agil ni-
je. Is pi ta ni ci se ne sla žu da je „re vi zor sko okru že nje do sled no i 
pred vi dlji vo“ (pro seč na oce na 2,23). Ia ko se ono tra di ci o nal no 

sma tra re la tiv no sta bil nim, na pre dak teh no lo gi je či ni 
bu duć nost re vi zi je ne iz ve sni jom. Na i me, u tur bu lent-
nim uslo vi ma, u ko ji ma su mo gu će ve će i neo če ki va-
ne pro me ne, po treb ne su (osim efi ka sno sti po troš nje) i 
per for man se flek si bil no sti i agil no sti si ste ma, od no sno 
mo guć no sti da se pred u ze će br zo pri la go di, da od go-
vo ri no vim zah te vi ma i da sa ču va svo ju kon ku rent sku 

po zi ci ju. Ka ko se po ja vlju ju no vi obra sci po na ša nja, spo sob nost 
br zog pri la go đa va nja di na mič kom re vi zor skom okru že nju ve-
ro vat no će ubu du će ima ti zna čaj ni je me sto. Ume sto da re vi zo-
ri pa siv no iš če ku ju pro me ne, agil ni re vi zor ski ti mo vi stal no će 
tra ži ti i oce nji va ti no ve re vi zor ske do ka ze ka ko bi po bolj ša li 
kva li tet re vi zi je, kroz stal na usa vr ša va nja. U is tra ži va nji ma (12, 
144-153) se is ti ču još ne ke pred no sti agil no sti u re vi zi ji:

• Spo sob nost da se vi še oslo ni na dru ge pru ža o ce uve ra va-
nja u mo de lu tri li ni je od bra ne.

• Ja sna i di rekt na ve za iz me đu re vi zij skog ra da i po slov nih 
ci lje va. (Fo kus re vi zi je na ko ri sni ku zna či da se pr vo mo-
ra raz u me ti ko ri snik i nje go vi po slov ni ci lje vi. Ta ko đe, 
re vi zor mo ra raz mo tri ti ono što je kli jen tu naj va žni je, a 
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to ob u hva ta iden ti fi ko va nje ri zi ka sa ko ji ma se su o ča va-
ju ko ri sni ci i ko ji mo gu uti ca ti na nji ho vu spo sob nost da 
ostva re po slov ne ci lje ve).

• La ko pri la go đa va nje da ljin skoj re vi zi ji. (Na i me, to kom 
glo bal ne pan de mi je re vi zij ska pro fe si ja se su o či la sa ve-
li kim iza zo vom. Ia ko agil na re vi zi ja pro mo vi še sa rad nju 
po prin ci pu ko mu ni ka ci je li cem u li ce, da naš nja teh no lo-
gi ja i no vo nor mal no rad no okru že nje na me ću re vi zo ri-
ma ko ji ra de na agil nim pro jek ti ma da ko ri ste no ve ala te, 
kao što su vi deo kon fe ren ci je. Di gi tal na eh no lo gi ja ta ko-
đe olak ša va sa rad nju i sma nju je troš ko ve re vi zi je).

• Po bolj ša na flek si bil nost u iden ti fi ko va nju i pro ce ni ri zi ka.
• Ma nje pro puš te nih ro ko va. (Lo še upra vlja nje pro jek ti ma, 

odu go vla če nje i ne u speh u eska la ci ji pro ble ma ra no re-
zul ti ra ju pro puš ta njem ro ko va. Agil na re vi zi ja di rekt no 
se ba vi sva kom od njih).

• Flek si bil ni ji pro ce si i me ha ni zmi iz veš ta va nja. (Okvir 
agil ne re vi zi je ugra đu je flek si bil nost i flu id nost. Ako ti-
mu neš to ne uspe, tim je i ovlaš ćen da to pro me ni).

• Re vi zo ri i kli jen ti re vi zi je de le vla sniš tvo nad za vr šet kom 
re vi zi je. (Re vi zo ri i kli jen ti re vi zi je od re đu ju šta 
će za vr ši ti i ko li ko će vre me na bi ti po treb no da 
se to za vr ši, jer agil ni pri stup ja ča od go vor nost 
za za vr še tak re vi zi je).

• Oš tri ji fo kus na ri zi ci ma. (Ko ri ste ći re vi zor ski uni ve r-
zum, u na stav ku ra da će se to ela bo ri ra ti, agil na re vi zi ja 
je već usme re na i usred sre đe na na od re đe ni ri zik).

• Po drš ka za pre la zak na di na mič ki pro ces pro ce ne ri zi ka. 
(Ri zi ci se stal no me nja ju. Sta tič ki, tra di ci o nal ni go diš nji 
pla no vi re vi zi je ne do zvo lja va ju re vi zo ri ma da od go vo re 
na ri zi ke ono li ko br zo ko li ko se oni me nja ju. Ume sto to-
ga, pri me na flek si bil nih pro ce sa i ko riš će nje po da ta ka u 
vr še nju di na mič kih pro ce na ri zi ka pru ža ju flek si bil nost 
za re vi zi ju naj i stak nu ti jih ri zi ka).

• Spo sob nost raz vi ja nja li der skih spo sob no sti i rast zna nja 
za re vi zo re. (Agil na re vi zi ja osna žu je sva kog re vi zo ra 
i pru ža mo guć no sti za bu du će vo đe nje re vi zi ja na bi lo 
kom ni vou). 

U tur bu lent nim uslo vi ma, ko ji su vi dlji vi na ro či to u XXI ve-
ku, po slov ni mo del agil nog pred u ze ća tre ba: 

a. da bu de za sno van na agil noj stra te gi ji i or ga ni za ci ji u či-
jem fo ku su su zah te vi po tra žnje; 

b. da po se du je spo sob nost od go vo ra na sred njo roč ne i krat-
ko roč ne pro me ne i zah te ve po tra žnje, od no sno da omo-
gu ći flek si bil nost i re spon ziv nost;

c. da ra ču na na naj bo lje ope ra tiv ne per for man se i in ter nu 
efi ka snost.

AGIL NOST IN TER NE RE VI ZI JE
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Da kle, u po slov nom mo de lu agil nog pred u ze ća pri stup re vi zi je 
tre ba lo bi da bu de po jed no sta vljen i tak tič ki, omo gu ću ju ći re vi-
zo ri ma da se br zo pri la go de te ku ćoj ana li zi po da ta ka u re al nom 
vre me nu. Na da lje, re vi zi ja usme re na na ro ko ve stva ra pri ti sak 
ko ji po sle dič no vo di ni žem kva li te tu re vi zi je. Pri pre ma ju ći se i 
pri hva ta ju ći neo če ki va ne pro me ne, okret ni re vi zor ski ti mo vi bi 
vre me nom tre ba lo da po sta nu efi ka sni ji i po stig nu ve ći kva li tet 
re vi zor skih iz veš ta ja. S dru ge stra ne, da bi or ga ni za ci ja po sta la 
agil na, po treb no je vre me i po sve će nost. Agil nost zah te va da 
či tav pri vred ni su bjekt (to jest svi po ten ci jal ni kli jen ti re vi zi-
je) iz vr ši pro me ne u kor po ra tiv noj kul tu ri, na či nu raz miš lja nja 
(ve ro va nja), po na ša nju (veš ti na ma za po sle nih) i pro ce si ma. Po-
ne kad, na pri mer im ple men ta ci ja SAP-a ili dru gih ERP si ste-
ma u kom pa ni ji na te ra ju na re or ga ni za ci ju, no vu po de lu po sla 
i si ste ma ti za ci ju i mi mo že lja za po sle nih/tro mog ru ko vod stva.

 
MA TRI CA OD GO VOR NO STI PO ME TO DO LO GI JI RE-
VI ZI JE VS. SCRUM ME TO DO LO GI JA

Sva ka or ga ni za ci ja ili pri vred ni su bjekt ima po tre bu da pre ci-
zno de fi ni še ulo ge i od go vor no sti svih uče sni ka u raz vo ju, im-
ple men ta ci ji, kao i pra će nju i kon tro li po slov nih pro ce sa. Ka ko 
je ru ko vod stvo nad le žno za upra vlja nje i kon tro lu po slov nih 
ak tiv no sti, od ve li ke je va žno sti da se u pra vil ni ku o unu traš-
njoj or ga ni za ci ji i si ste ma ti za ci ji ja sno ma pi ra ju po slov ni pro ce-
si. Svr ha i zna čaj mo de la po slov nog pro ce sa je u sle de ćem:

• Obez be đu je vi dlji vost i uni form no raz u me va nje po slov-
nog pro ce sa u or ga ni za ci ji;

•  Obez be đu je uslo ve za si mu la ci ju i ana li zu po slov nih 
pro ce sa – da bi se po slov ni pro ces mo gao ana li zi ra ti, 
neo p hod no ga je mo de lo va ti;

• Ka da je pro ces mo de lo van, mo gu će je sva ki put iz vo di ti 
ga na iden ti čan na čin;

• Po no vlji vost omo gu ća va iden ti fi ko va nje mer nih me sta, 
de fi ni sa nje me tri ke, me re nje i pra će nje, što je pred u slov 
za ana li zu per for man si po slov nog pro ce sa i vo di ka po-
bolj ša nju;

• Omo gu ća va pre ci zno de fi ni sa nje re zul ta ta po slov nih 
pro ce sa i po slov nih vred no sti tih re zul ta ta, kao i pre ci-
zno odre đi va nje od go vor no sti uče sni ka u pro ce su za po-
je di ne za dat ke i ak tiv no sti;

• Olak ša va raz voj IT po drš ke.
• Omo gu ća va stan dar di za ci ju i obez be đu je usa gla še nost 

sa pro pi si ma i za ko ni ma.
In ter ni re vi zo ri kod ma pi ra nja ri zi ka i po slov nih pro ce sa, lo-

ka ci ja i si ste ma spro vo de ne ko li ko ko ra ka:

AGIL NOST IN TER NE RE VI ZI JE
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• iden ti fi ka ci ja svih po slov nih pro ce sa, lo ka ci ja i si ste ma;
• po ve zi va nje ri zi ka sa po je di nač nim pr o ce si ma;
• po ve zi va nje lo ka ci ja i si ste ma sa iden ti fi ko va nim pro ce-

si ma.
Na kon što se de fi ni šu pro ces, lo ka ci je i si ste mi ko ji mo gu bi ti 

pred met re vi zi je, in ter ni re vi zor pred u zi ma sle de će ak tiv no sti:
• Na osno vu ma pi ra nih ri zi ka i po slov nih pro ce sa, lo ka ci ja 

i si ste ma (re zul ta ta pret hod nog ko ra ka), po treb no je de-
fi ni sa ti kri te ri ju me za oda bir pro ce sa, lo ka ci ja i si ste ma 
(pri me ri kri te ri ju ma su: fi nan sij ski zna čaj lo ka ci je, efi ka-
snost kon trol nog okru že nja lo ka ci je, vre me pro te klo od 
pret hod ne re vi zi je, isto ri ja ne le gal nih rad nji iden ti fi ko-
va nih na da toj lo ka ci ji itd.). 

• Po tvr dom kri te ri ju ma za se lek ci ju sa ru ko vod stvom pred-
u ze ća do la zi se do de fi ni sa nja „re vi zor skog uni ver zu ma“, 
ko ji pred sta vlja pre gled svih po slov nih je di ni ca, pro ce sa, 
pro gra ma, pro iz vod nih li ni ja, pro je ka ta i osta lih ce li na re-
le vant nih za do no še nje stra teš kog pla na pred u ze ća i sa 
zna čaj nom ulo gom u ostva re nju tog pla na. „Re vi zor ski 
uni ver zum“ je kom pi la ci ja po ten ci jal nih seg me-
na ta, od no sno obla sti, ko ji mo gu bi ti pred met 
re vi zi je, za šta se naj pre mo ra po sti ći raz u me va-
nje po slo va nja pred u ze ća, kon trol nog okru že nja, 
pri mar ne de lat no sti, za ko na, re gu la ti ve i pro pi sa 
va žnih za pred u ze će, eko nom skog okru že nja i dr. 
Jed nom de fi ni sa ni po ten ci jal ni seg men ti, od no sno obla sti 
ko je mo gu bi ti pred met re vi zi je, mo gu se pro me ni ti uko li-
ko do đe do pro me ne uslo va po slo va nja.

RA CI ma tri ca po ka zu je od ko jih se ak tiv no sti sa sto ji pro ces, 
ko je od go vo ran za po je di nu ak tiv nost, na ko ga se ra ču na, sa 
ki me se kon sul tu je, a ko se in for mi še (Re spon si ble, Ac co un ta ble, 
Con sul ted, In for med). Re vi zor ski ti mo vi je ko ri ste ka da od re đu ju 
ko će bi ti od go vo ran za re a li za ci ju pre po ru ke. 

• Ko će bi ti od go vo ran za iz vr ša va nje po sla (Re spon si ble)? 
U pri vred noj prak si, od go vor ni za pro ces oba vlja sle de-
će za dat ke: odo bra va pri me nu in ter nih aka ta, od no sno 
obra zla že i zah te va iz me ne; uče stvu je u re ša va nju eska li-
ra nog kon flik ta; obez be đu je, pre ko ovlaš će nih za pro ces, 
iz vr ša va nje po slov nog pro ce sa u do me nu svo je nad le-
žno sti, ta ko što:
–  obez be đu je da svi ne po sred ni iz vr ši o ci po je di nih ak-

tiv no sti po slov nog pro ce sa u nje go voj nad le žno sti 
bu du upo zna ti sa mo de lom po slov nog pro ce sa, i

–  obez be đu je i pra ti iz vr ša va nje ak tiv no sti po slov nog 
pro ce sa u sop stve noj nad le žno sti i sta ra se da se one 
oba vlja ju u skla du sa mo de lom po slov nog pro ce sa.

• Ko je sve o bu hvat no od go vo ran za iz vr še nje po sla (Ac co
un ta bi lity)? U prak si, ovlaš će ni za pro ces iz vr ša va sle de-
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će: ve ri fi ku je pri me nu in ter nih aka ta, od no sno obra zla že 
i zah te va iz me ne; uče stvu je u raz re ša va nju di le ma, od-
no sno u pre va zi la že nju kon fli ka ta pre nji ho ve eska la ci-
je; obez be đu je iz vr ša va nje po slov nog pro ce sa u do me nu 
svo je nad le žno sti, ta ko što:
-  obez be đu je da svi ne po sred ni iz vr ši o ci po je di nih ak-

tiv no sti po slov nog pro ce sa u nje go voj nad le žno sti 
bu du upo zna ti sa mo de lom po slov nog pro ce sa, i

-  obez be đu je i pra ti iz vr ša va nje ak tiv no sti po slov nog 
pro ce sa u svo joj nad le žno sti i sta ra se da se one oba-
vlja ju u skla du sa mo de lom po slov nog pro ce sa.

• Sa ki me se tre ba kon sul to va ti, od no sno ko mo že da uti če 
na po slov ne od lu ke (Con sul ta tion) i ko mo ra bi ti in for mi-
san o od lu ka ma ili re zul ta ti ma (In for med)? Pri me ra ra di, 
ako in ter ni re vi zor da pre po ru ku sek to ru fi nan si ja ili lo gi-
sti ke da se apli ka tiv no ura de iz me ne, ažu ri ra nje ili im ple-
men ta ci ja no vih ra ču no vod stve nih kon tro la (na pri mer, u 
ne koj po moć noj knji zi), on da su ru ko vo di o ci – Re spon si ble. 
Us to ima mo u vi du pret po stav ku da je u pi ta nju re vi zor-
ski an ga žman u ne kom po slov nom pro ce su za ko ji po sto ji 
po tre ba za iz ra du/do ra du apli ka ci ja za po drš ku au to mat-
skom iz vr ša va nju ce log ili po je di nih seg me na ta po slov-
nog pro ce sa. Da kle, ru ko vo di o ci su ti ko ji su, u skla du sa 
or ga ni za ci o nom struk tu rom, od go vor ni za efek tiv no i efi-

ka sno iz vr ša va nje po slov nog pro ce sa, stal no vred no va-
nje ci lje va pro ce sa, kao i nje go vo una pre đe nje. Na su pr-
ot to me, or ga ni za ci o na ce li na za du že na za IT po drš ku i 
ICT ser vi se će bi ti ozna če na pod – Con sul ta tion – jer tre ba 
da oče ku je do pis sek to ra fi nan si ja ili lo gi sti ke sa tač no 
de fi ni sa nim zah te vi ma šta tre ba da se iz me ni u po sto je-

ćoj apli ka ci ji. Ova me to da uka zu je na po tre bu za ele men-
tar nom in for ma ci o nom pi sme noš ću ru ko vod stva. Na i me, 
od go vor na oso ba za od re đe nu ak tiv nost tre ba da bu de u 
ve li koj me ri in for ma ci o no pi sme na, vi še od ono ga ko je 
tek in for mi san o od re đe noj ak tiv no sti.

Tim se u Scrum me to do lo gi ji sa sto ji od:
1. Scrum ma ste ra;
2. vla sni ka pro iz vo da; 
3. ti ma za raz voj (de ve lop ment te am). 

Timza razvoj: Me đu funk ci o nal na gru pa od pet do de vet 
čla no va koj će oba vi ti po sao. Čla no vi ne ma ju una pred od re-
đe nu ulo gu ili funk ci ju i mo ra ju bi ti pro fe si o nal ci, od go vor ni 
za za vr še tak po sla. Tim je struk tu ri ran i „ohra bren“ od stra ne 
or ga ni za ci je da sa mo stal no upra vlja či ta vim pro ce som. Scrum 
ma ster ni ka da ne go vo ri ti mu za raz voj ka ko da se li sta za da ta-
ka pre o bra zi u sam pro iz vod, jer u ti mu mo ra ju bi ti za stu plje ne 
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sve spe ci jal no sti neo p hod ne za za tva ra nje pro jek ta, ali od go-
vor nost pri pa da ce lom ti mu. Pre ma ne kim pre po ru ka ma, ide-
a lan broj čla no va je se dam raz li či tih struč nja ka. Taj broj mo že 
va ri ra ti od pro jek ta do pr o jek ta. Uko li ko je u ti mu ma nje od pet 
lju di, po sto ji ma nje in ter ak ci je što re zul ti ra ma njom pr o duk tiv-
noš ću, a mo že do ći i do to ga da ni su za stu plje ne sve veš ti ne 
po treb ne za raz voj i za vr še tak sa mog pro ce sa. Uko li ko je, pak, 
broj čla no va ti ma ve lik, to ta ko đe mo že do ve sti do od re đe nih 
pro ble ma: na pri mer, po teš ko ća u ko or di na ci ji. Jed na od spe ci-
fič no sti ti ma za raz voj je i ta da čla no vi ne ma ju funk ci je, već su 
svi jed na ko tre ti ra ni, bez ob zi ra na ko li či nu po sla ko ju oba vlja-
ju. Osim to ga, ne po sto je ni pod ti mo vi, bez ob zi ra što po ne kad 
po sto ji po tre ba za oso ba ma iz od re đe nog do me na, kao što su 
te sti ra nje ili ana li za po slo va. Tim tre ba da bu de do volj no ve lik 
da nje go vi čla no vi ima ju do volj no zna nja za za vr še tak sprin-
ta, ali i do volj no ma li ka ko bi ko mu ni ka ci ja i ko or di na ci ja bi li 
jed no stav ni i efi ka sni. Sve na ve de no va ži i za re vi zor ske ti mo-
ve. Pri li kom for mi ra nja, po seb na pa žnja obra ća se na struk tu ru 
ti ma, ko ja bi tre ba lo da bu de ta ko kom po no va na da spo sob-
no sti, veš ti ne i oso bi ne lič no sti čla no va bu du kom ple men tar ne. 
Ti mo vi sa istim ili slič nim pro fi li ma struč nja ka ni su se po ka za li 
efi ka snim u prak si. Po red to ga, u kri te ri ju me za iz bor čla no va, 
po red spo sob no sti i rad nog is ku stva, tre ba da bu du uklju če ne 
i oso bi ne lič no sti, kao što su ener gič nost, upor nost, is traj nost, 
tak tič nost, ko o pe ra tiv nost, lo jal nost, itd. Uspeh ti ma za vi si u 
is toj me ri od spo sob no sti i struč no sti čla no va, te se na osno vu 
to ga mo že sa sta vi ti kom pe ten tan vir tu el ni tim, ko ji je u sta nju 
da efi ka sno re ši za dat ke po sta vlje ne pred nje ga (11, 81).

Scrum ma ster: U suš ti ni je tre ner ti ma, a ne nje gov šef. Scrum 
ma ster šti ti tim od spo ljaš njih smet nji, ukla nja pro jekt ne pre-
pre ke, osi gu ra va da se svi pri dr ža va ju du ha i pra vi la Scrum-a i 
obez be đu je naj bo lje mo gu će rad no okru že nje. On bri ne 
o to me da svi čla no vi do bro raz u me ju i usvo je Scrum 
i pri dr ža va ju se nje go vih vred no sti, od no sno prak se 
i pra vi la. Ma ster po ma že ti mu za raz voj u sa mo or ga-
ni zo va nju i pod u ča va čla no ve ti ma ka ko da što bo lje is ko ri ste 
spe ci jal no sti ko je po se du ju, ukla nja ju ći sve smet nje ko je mo gu 
uti ca ti na na pre dak ti ma. Na rav no, sve to ima za cilj stva ra nje 
što kva li tet ni jeg pr o iz vo da. Osim što po ma že ti mu, on mo že 
po ma ga ti i vla sni ku pro iz vo da da pro na đe što efi ka sni ju teh ni-
ku upra vlja nja li stom za da ta ka pro iz vo da. Bu du ći da sve stav-
ke ove li ste mo ra ju bi ti ja sne i pre ci zne, va žno je i do bro ih or-
ga ni zo va ti ka ko bi se ostva rio kva li tet. Bit no je na po me nu ti da 
Scrum ma ster mo že bi ti deo ti ma za raz voj, ali ni kad ne tre ba 
da bu de vla snik pro iz vo da. U slu ča ju re vi zi je, Scrum ma ster je 
za pra vo vo đa re vi zor skog ti ma, ko ji ko or di ni še na či nom ra da, 
ukla nja pre pre ke i osi gu ra va da se do de lje ni za da ci za vr še.
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Vlasnikproizvoda: Vla snik pro iz vo da (pro duct ow ner) je jed na 
oso ba od go vor na za upra vlja nje li stom pro iz vo da. On za stu pa 
in te re se ula ga ča i odr ža va kva li tet ra da ce log ti ma za raz voj, 
ta ko što de fi ni še zah te ve pro iz vo da i pri o ri te te. Ka ko bi pro ces 
us peo, svi za du že ni za rad na pro jek tu mo ra ju poš to va ti nje go-
ve od lu ke. Tim za raz voj, da kle, mo ra ra di ti is klju či vo pre ma 
nje go vim zah te vi ma ili pri o ri te ti ma. On ima ulo gu sa naj ve ćom 
od go vor noš ću i, sa mim tim, naj ve ći au to ri tet. Od go vo ran je 
uko li ko pro je kat pro pad ne, ili ako re zul ta ti pro jek ta ne us pe ju 
da za do vo lje oče ki va nja kup ca. Po vrh to ga, nje gov naj ve ći pro-
blem je da na đe pra vi ni vo uklju če no sti u pro je kat, što zna či da 
ima ve li ku od go vor nost i au to ri tet, ali i da se ne sme pre vi še 
uklju či va ti u sam pro ces iz ra de, jer se on da do vo di u pi ta nje 
či tav pri stup ba zi ran na sa mo stal no sti čla no va ti ma. Nje go va 
od go vor nost je i po vra ćaj ula ga nja pred u ze ća (ROI) od ti ma za 
raz voj, dok isto vre me no osi gu ra va da po stig nu ti ci lje vi sprin-
ta za do vo lje po tre be kli je na ta. Vla snik pro iz vo da to či ni ta ko 
što da je pri o ri tet stav ka ma za o sta lih pro je ka ta. Nje go va ulo ga 
mo že se sma tra ti ulo gom ru ko vo di o ca re vi zi je, od no sno ono ga 
ko ji ru ko vo di re vi zor skim ti mo vi ma.

Ko ri snik: Naj va žni ji aspekt Scrum-a je ostva ri va nje otvo re-
nog i iskre nog od no sa sa ko ri sni ci ma. To je, ujed no, i je dan od 
naj ve ćih pro ble ma: ako ne ma ko ri sni ka, ne ma ni Scrum-a. Us-
pe šan pro je kat pod ra zu me va da je ko ri snik to kom ce log raz vo ja 
u kon tak tu sa pro jekt nim ti mom. On je taj ko ji na kra ju sva ke 
fa ze (sprin ta) pre u zi ma do ta da za vr šen pro iz vod, te da je svo je 
pri med be i že lje za da lje pro me ne. On od re đu je li stu pri o ri te ta. 
Ta ko đe, ko ri snik iz ri če zah te ve i iza njih sto ji. Uko li ko se sa ra đu-
je sa ko ri sni ci ma, po sti že se to da kraj nji pro iz vod bu de upra vo 
ono što oni oče ku ju. U sa vre me nom po slo va nju je ra ši re na prak-

sa da se me ri ni vo uslu ga kup ci ma, či me se pro ve ra va 
i sop stve na sen zi tiv nost na tr žiš ne zah te ve. Obič no se 
me ri za do volj stvo ku pa ca. Me đu tim, tu na sta ju sle de ći 
pro ble mi: pro seč na oce na u iz veš ta ji ma pri kri va eks tre-
me – i pro ble me i iz vr snost. Da bi se to pre va ziš lo, kom-

pa ni je GE, Ho neywell i Ford Mo tor Com pany raz vi le su vo i ce of the 
cu sto mer (VOC) pro ces ses – pro ces glas ku pa ca. To je me to do lo gi ja 
ko ja je sve o bu hvat ni ja i kon kret ni ja od obič nog me re nja za do-
volj stva ku pa ca, i ona pod ra zu me va kon sul to va nje i raz me nu 
miš lje nja sa oda bra nim kup ci ma: u pro ce su uče stvu ju vi ši ru ko-
vo di o ci i me na dže ri. Raz go vor (ne an ke ta) je mno go ši ri kon takt 
i na gla ša va po sve će nost me đu sob nim od no si ma. Raz ma tra ju se 
i pi ta nja eko nom ske ko ri sti, kva li tet pro iz vo da i mo guć no sti po-
bolj ša nja. U raz go vo re se uklju ču ju i dru ge funk ci je, kao što su 
lo gi sti ka i in že nje ring i kros funk ci o nal ni ti mo vi. Ti me se ostva-
ru ju i efek ti me đu sob nog uče nja i ot kri va ju no ve mo guć no sti po-
bolj ša nja i usme ra va nja in ve sti ci ja u re sur se za po bolj ša nja, što 
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za jed no za pra vo pred sta vlja pra vo usme re nje i fo ku si ra nost na 
kup ce (1, 181-182). Kup ca, od no sno ko ri sni ka, u ovom kon tek stu 
tre ba iz jed na či ti sa kli jen tom re vi zi je.

 
PLA NI RA NJE U RE VI ZI JI I U SCRUM TI MO VI MA

Pla ni ra nje je neo p hod no, bu du ći da svu gde, pa i u in ter noj re-
vi zi ji, omo gu ća va: ostva ri va nje ci lje va, utvr đi va nje pri o ri te ta i 
obez be đi va nje efi ka snog i efek tiv nog ko riš će nja re sur sa. 

Određivanjesubjekatarevizije,determinanterizika
ifleksibilnostrevizorskogplaniranja

Glav ni pro blem sa ko jim se su o ča va ju svi in ter ni re vi zo ri je ste 
ka ko ras po re di ti ogra ni če na sred stva in ter ne re vi zi je na naj e fi-
ka sni ji na čin, od no sno ka ko oda bra ti su bjek te re vi zi je, što zah-
te va pro ce nu ri zi ka. 

Stra teš ki i go diš nji pla no vi re vi zi je su va žna do ku men ta ko ja 
se pre zen tu ju naj vi šem ru ko vod stvu. Ru ko vo di lac in ter ne re vi-
zi je (da lje: ru ko vo di lac re vi zi je ili CAE) tre ba da usta no vi pla no-
ve za sno va ne na oce ni ri zi ka, ka ko bi od re dio pri o ri te te ak tiv no-
sti in ter ne re vi zi je usa gla še ne sa ci lje vi ma or ga ni za ci je, shod no 
me đu na rod nom stan dar du in ter ne re vi zi je „2010 – Pla ni ra nje“. 
CAE je od go vo ran za raz voj pla na za sno va nog na pro ce ni ri zi ka. 

CAE uzi ma u ob zir or ga ni za ci o ni okvir za upra vlja nje ri-
zi kom, uklju ču ju ći ni vo sklo no sti ka ri zi ku utvr đen od stra ne 
ru ko vod stva, a za raz li či te ak tiv no sti ili sek to re or ga ni za ci je. 
Uko li ko ta kav si stem ni je uve den, ru ko vo di lac re vi zi je na kon 
kon sul ta ci je sa vi šim ru ko vod stvom i re vi zor skim od bo rom 
(ko mi si jom za re vi zi ju, ka ko ga srp ski za kon o pri vred nim 
druš tvi ma pre po zna je) sti če vla sti ti sud o ri zi ci ma. 
Sva ka or ga ni za ci ja ima ci lje ve, vi zi ju i mi si ju. Ka da se 
do no se stra teš ki pla no vi or ga ni za ci je, vo di se ra ču na o 
okru že nju u ko me or ga ni za ci ja po slu je. Isti ovi fak to ri 
uti ču i na do no še nje pla no va u in ter noj re vi zi ji. Ni voi 
ri zi ka se me nja ju, od no sno ni su sta tič ne ka te go ri je. Uti caj ri zi ka 
na or ga ni za ci ju za vi si od dve de ter mi nan te: 

• uti ca ja i 
• verovatnoće da će se ne ki do ga đaj de si ti. 
U skla du sa na ve de nim, pre po ruč lji vo je pro ce nji va ti „re vi-

zor ski uni ver zum“ naj ma nje jed nom go diš nje, ka ko bi stra teš ki 
plan re vi zi je pra tio stra teš ki plan or ga ni za ci je. 

U re do sle du ra da re vi zo ra na la zi se i ras po red za sno van, iz-
me đu osta log, na oce ni ri zi ka i iz lo že no sti. Odre đi va nje pri o ri-
te ta po treb no je ra di do no še nja od lu ka o upo tre bi re sur sa. Mo-
de li ri zi ka ko ji se ko ri ste su: uti caj, ve ro vat no ća, ma te ri jal nost, 
li kvid nost imo vi ne, upra vljač ke spo sob no sti, kva li tet in ter nih 
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kon tro la i sl. Kod re vi zor skih an ga žma na kao što su na bav ke, 
ob ra ču ni za ra da, re vi zi ja pri me ne ne kog po re skog ob li ka se ret-
ko me nja ju, a CAE i ko mi si ja za re vi zi ju in si sti ra ju da se ra de 
sva ke go di ne zbog ma te ri jal no sti troš ko va. Re vi zor ski ti mo vi u 
sa vre me nim okol no sti ma sva ka ko tre ba da ima ju u vi du i eks-
ter ne fak to re, kao što su teh no loš ki na pre dak i raz voj si ste ma za 
ana li ze po da ta ka i veš tač ke in te li gen ci je. Sva ko dnev no se stva-
ra ju i skla diš te ve li ke ko li či ne di gi tal nih po da ta ka ko ji na sta-
ju pu tem in ter net ko mu ni ka ci ja, so ci jal nih mre ža, e-tr go vi ne, 
e-uslu ga, u zdrav stvu, u škol stvu, ko riš će njem in ter net ure đa ja 
IOT (in ter net od things), a ujed no se raz vi ja ju i me ha ni zmi za 
nji ho vu ob ra du, što za pra vo pred sta vlja veš tač ku in te li gen ci ju. 
Glav ni iza zo vi u XXI ve ku su glo bal no raz u me va nje i pri me-
na veš tač ke in te li gen ci je i blokčejn teh no lo gi je (bloc kchain), što 
da nas po sta ju va žni fak to ri opre de lje nja za od re đe ni bi znis u 
bu duć no sti, ta ko da se vo de ći svet ski me na dže ri već ozbilj no 
pri pre ma ju da od go vo re tim zah te vi ma. U sa vre me nim uslo vi-
ma se od in ter ne re vi zi je zah te va da svo je po ten ci ja le usme ri ka 
bu duć no sti, pru ža njem sa ve ta u ve zi sa an ti ci pi ra nim ri zi ci ma 
u po je di nim pod ruč ji ma po slo va nja. To uti če na tra di ci o nal ni 

pri stup re vi zi ji, tj. ni vo pred vi dlji vo sti. Re vi zi je su se 
ra ni je osla nja le na pla ni ra nje an ga žma na kao pri ma r nu 
teh ni ku upra vlja nja pr o jek ti ma, dok se da nas raz vi ja ju 
usled teh no loš kog na pret ka, te struk tu ru re vi zor skog 
an ga žma na ta ko đe tre ba pri la go di ti. Ključ uspe ha sva-
kog pred u ze ća je u stva ra nju ra ci o nal nih pret po stav ki 

za sma nje nje ri zi ka u bu du ćem po slo va nju. U prak si se sve češ-
će tra že mo guć no sti ra ci o na li za ci je troš ko va in ter ne re vi zi je i 
po ve ća nja nje ne pro duk tiv no sti. Uko li ko kal ku la ci je po ka žu da 
je is pla ti vi je an ga žo va nje eks ter nih ra ču no vod stve nih i kon sul-
tant skih ku ća, kao i eks pe ra ta za ne ke pre gle de ili pro jek te u 
po je di nim po slov nim pod ruč ji ma, on da tu ni je da le ko ni od lu-
ka o out so ur cing-u in ter ne re vi zi je. Za to in ter ni re vi zo ri mo ra ju, 
pri li kom pla ni ra nja, ima ti u vi du teh no loš ke tren do ve. Osnov-
na pre mi sa agil no sti je da kom pa ni je (pa po sle dič no i nji ho ve 
IR) mo ra ju bi ti u sta nju da se pri la go de okru že nju ko je se stal no 
me nja, ka ko bi se do sti gla odr ži vost.

Pla ni ra nje Scrum ti ma
Pr va stav ka de fi ni sa na u Scrum-u je pla ni ra nje. Pla ni ra nje pro jek ta 
ko ri sti se ra di utvr đi va nja pla na i ci lje va ko je Scrum tim i kom plet-
na kom pa ni ja tre ba da raz u me ju. Po treb no je po sta vi ti dva pi ta nja: 

1. Ka ko mo že mo da pre tvo ri mo ide ju u što bo lji pro iz vod?
2. Ka ko mo že mo po sti ći i nad ma ši ti oče ki va nja ko ri sni ka? 

U okvi ru ove stav ke, po treb no je od re di ti naj ve će ri zi ke i 
pred vi đe ne troš ko ve, što je, na rav no, pod lo žno pro me ni 
uko li ko do đe do ne pred vi đe nih si tu a ci ja, od no sno no vi-
na na tr žiš tu i u teh no lo gi ji. 
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Na pla ni ra nje pro jek ta na do ve zu je se pla ni ra nje sprin ta. To je 
sa sta nak na kom se pla ni ra sle de ća ite ra ci ja, vre men ski ogra-
ni čen na osam sa ti za sprint ko ji tra je me sec da na. Vre men sko 
ogra ni če nje je pro por ci o nal no za du že i kra će sprin to ve. Ta ko 
je, na pri mer, če ti ri sa ta do volj no za sprin to ve ko ji tra ju dve ne-
de lje. Pla ni ra nje sprin ta se od vi ja u dva de la: 

1. Pr vi deo slu ži za odre đi va nje i de fi ni sa nje funk ci o nal-
no sti ko je će bi ti raz vi je ne za vre me sprin ta. Po treb no je 
da bu du na pra vlje ne li ste za da ta ka pro je ka ta, po sled nja 
ver zi ja pro iz vo da i pret hod ni uči nak ti ma za raz voj. Na 
osno vu tih po da ta ka tim od re đu je za dat ke sa li ste ko ji 
će bi ti za vr še ni u na do la ze ćem sprin tu. Na kon to ga se 
od re đu je cilj sprin ta, što pred sta vlja vi zi ju ko ju tim mo ra 
kon stant no ima ti i te ži ti nje nom ostva re nju.

2. Dru gi deo za sni va se na raz ma tra nju ka ko za vr ši ti iza-
bra ne za dat ke. Li sta za da ta ka sprin ta na ziv je za oda bra-
ne za dat ke i plan nji ho vog re ša va nja. Tim iz vr ša va po-
de lu po slo va raz li či tog obi ma i te ži ne. Ja sno de fi ni sa ni 
sprin ter ski ci lje vi tre ba da osi gu ra ju da se pa žnja u pot pu-
no sti fo ku si ra na nji ho vo ostva re nje. Scrum zah te va od 
čla no va ti ma da bu du otvo re ni za sve iza zo ve i da za jed-
nič kim sna ga ma ra de na nji ma, jer se sa mo ta ko mo gu 
is pra vi ti ne e fi ka sno sti i uklo ni ti smet nje. 

(4, 51)

Sprint smo tra je skup na ko me će tim pred sta vlja ti svo ja do-
stig nu ća kli jen tu i dru gim za in te re so va nim stra na ma i do bi ti po-
vrat ne in for ma ci je od njih. Scrum tim mo že pre gle da ti stav ke po-
put bu dže ta i vre men skih ro ko va, i ta svo je vr sna re tro spek ti va 
omo gu ća va pri li ku za pre gled i iden ti fi ka ci ju po bolj ša nja u funk-
ci o ni sa nju ti ma, ko ja će bi ti pri me nje na to kom sle de ćeg sprin ta. 

1.  Sprint pla ni ra nje (Ko ji pro iz vod će mo is po ru či ti? Ko ji 
po sao mo ra da se ura di?);

2.   Dnev ni Scrum (Ka ko smo? Ko je bi nas pre pre ke mo gle 
spre či ti?);

3.  Pre gled sprin ta (Šta smo za vr ši li? Šta da lje da ra di mo?);
4.  Re tro spek ti va sprin ta (Na kon sa mo pre gle da, šta mo že-

mo uči ni ti bo lje?);
5.  Go tov pro je kat. 
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Ako ima mo u vi du sve go re na ve de no, po sta vlja se pi ta nje ka ko 
da po ve že mo Scrum i re vi zi ju. Re vi zor ski tim po pra vi lu či ne 
in ter ni re vi zor, vo đa re vi zor skog ti ma, ru ko vo di lac re vi zor-
skog ti ma (npr. ru ko vo di lac re vi zi je kor po ra tiv nih pro ce sa, ru-
ko vo di lac re vi zi je mre že i si ste ma, ru ko vo di lac IT si ste ma i sl.) i 
CAE. U re vi zor skom okru že nju sprint bi mo gao da sa dr ži ili da 
se od no si na „ura đe no“ za sva ku fa zu re vi zi je (npr. pla ni ra nje, 
pri vre me ni rad na te re nu i za vrš ni rad na te re nu ili pret hod-
no iz veš ta va nje). Za kom plek sne i op se žne an ga žma ne, sprint 
mo že sa dr ža ti „ura đen“ re zul tat za sva ko pod ruč je re vi zi je ili 
ci klus (npr. po tra ži va nja ili ci klus pro da je i na pla te). 

Scrum fi lo zo fi ja bi ta ko đe mo gla ohra bri ti pro ak tiv ni ji pri-
stup pla ni ra nju re vi zi je, ta ko da se pla ni ra nje ne po sma tra kao 
ko nač na fa za re vi zi je, već kon ti nu i ra ni i ite ra tiv ni pro ces. Ovaj 
pri stup bi se mo gao ogle da ti i u odr ža va nju krat kih sa sta na-
ka, gde bi čla no vi re vi zor skog ti ma oba veš ta va li jed ni dru ge 
o pro me na ma, uo če nim ri zi ci ma i sl. Sit ni pro ble mi se mo gu 
po ne kad po ja vi ti, a Scrum bi tre ba lo da po mog ne kom pa ni ja-
ma da bo lje raz u me ju po sto je će po tre be za re sur si ma, ka ko bi 
se do ne le agil ni je od lu ke u po gle du eko no mič ni jeg upra vlja nja 
re sur si ma (Scrum je za miš ljen ta ko da se no si sa neo če ki va nim 
pro me na ma). Po treb no je pa zi ti da agil na re vi zi ja ne uzro ku-
je pro ble me u od no su na stan dar de In sti tu ta in ter nih re vi zo ra 
(IIA). Da kle, ne iz o stav no je da će pla ni ra nje re vi zi je i da lje bi ti 
spro vo đe no, ali je po treb no da se ono ogra ni či na po zna te, ma-
te ri jal no zna čaj ne ili ne u o bi ča je ne tran sak ci je, dok se ne ki ri zi ci 
u po je di nim re vi zor skim pod ruč ji ma mo gu iden ti fi ko va ti u re-
al nom vre me nu. CAE i ni ži ru ko vo di o ci in ter ne re vi zi je, zbog 
okru že nja ko je se stal no me nja, mo gu zah te va ti od re vi zor skih 
ti mo va da iz vr še tak tič ka pri la go đa va nja u svom pla ni ra nom 
pri stu pu re vi zi ji, u tem pu ko ji dik ti ra ju no ve okol no sti. U tom 
smi slu, tre ba pri me ni ti ne ke od sle de ćih prin ci pa:

• Ne po na vlja ti za po sle ni ma or ga ni za ci o ne ce li ne ko ja se 
re vi di ra ono što već zna ju (na pri mer, pro ces ni je nor ma-
tiv no ure đen ili ne ma ade kvat nu apli ka tiv nu po drš ku);

• Ne ci ti ra ti is klju či vo ono što pi še u pro ce du ra ma i in ter-
nim ak ti ma; 

• Raz u me ti suš tin ske uzro ke ko ji ni su opšte po zna ti svi ma;
• Po ve zi va ti re zul ta te s ne čim što bi za i sta mo glo bi ti ko ri-

sno kli jen tu re vi zi je. To je po seb no va žno da nas, ka da su 
sva ka uš te da i po ve ća nje pri ho da iz u zet no bit ni. U oba 
spo me nu ta iza zo va, in for ma cij ska pi sme nost mo že po-
mo ći jer omo gu ću je pra vo vre me no pre po zna va nje, do la-
že nje do in for ma ci je, ob ra du i di se mi na ci ju in for ma ci je, 
ka ko bi od lu ke u od re đe nom tre nut ku bi le op ti mal ne;

• Pru ža nje prak tič nih ala ta i pred lo ga, ko ji mo gu bi ti re-
zul tat ben chmar king-a i naj bo lje svet ske prak se za una-
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pre đe nje ak tiv no sti (npr. ono što funk ci o ni še kod kon ku-
ren ci je, u dru goj in du strij skoj gra ni, kao naj bo lja prak sa 
ne ke ze mlje...).

Na čin na ko ji se Scrum mo že pri me ni ti na re vi zor sku pro fe-
si ju za vi si sva ka ko od ve li či ne kom pa ni je, ali i od tra ja nja re vi-
zor skih an ga žma na (par ne de lja, je dan kvar tal, ili po la go di ne). 

ZA KLJU ČAK

Agil ne or ga ni za ci je iden ti fi ku ju pro me ne i ri zi ke iz unu traš njih 
i spolj nih iz vo ra, od go va ra ju na te pro me ne br zo i na od go va-
ra ju ći na čin, is po ru ču ju vred nost svo jim kli jen ti ma i osta ju odr-
ži ve (9, 52). Bi ti agi lan pod ra zu me va mno go vi še – pro me nu u 
na či nu raz miš lja nja i na či nu mo ti vi sa nja čla no va ti ma. Na rav-
no, ovo je de fi ni tiv no te ži put, ali put ko ji da je ve će be ne fi te: 
kon ti nu i ra no uče nje, ino va tiv nost, za do volj stvo kli je na ta i sreć-
ne ti mo ve. Za to se i ka že da sjaj ni ti mo vi za vr ša va ju sjaj ne pro-
jek te. Ne ko li ko is tra ži va nja na ve de nih u ra du upra vo po tvr đu-
ju da agil ne teh ni ke upra vlja nja (npr. Scrum) mo gu po bolj ša ti 
per for man se u tra di ci o nal ni jim in du stri ja ma i ak tiv no sti ma, 
po put obra zo va nja, ban ka r stva, pr o iz vod nje, re vi zi je i stra teš-
kog pla ni ra nja. Po red svih raz vi je nih i pri la go đe nih me to do-
lo gi ja, uvek po sto ji mo guć nost da će se ne ki pro je kat za vr ši ti 
ne us peš no – čak i ta da, je di no je bit no da se iz nje ga iz vu če 
neš to ko ri sno, te da se na osno vu to ga sa sva kim no vim pro jek-
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tom me to do lo gi je una pre de, osa vre me ne i na do gra de. No-
ve teh no lo gi je i po slov ni mo de li u pred u ze ći ma mo ra ju bi ti 
flek si bil ni, ka ko bi se pri la go di li i ima li ko ri sti od di na mič-
nih pro me na u okru že nju. Upo tre ba Scrum-a za re vi zor ske 
ti mo ve nu di no vu pa ra dig mu, ko ja od stu pa od ri gid nih i re-
ak tiv nih pla ni ra nja re vi zi ja i sta vlja fo kus na ite ra tiv nu iden-
ti fi ka ci ju re vi zor skih za da ta ka, kao od go vor na pro men lji ve 
uslo ve. Okol no sti na me ću in for ma ci o nu pi sme nost re vi zo ri-
ma kao neo p hod nost za upra vlja nje iza zo vi ma re vi zor skog 
an ga žma na. Upra vo je ru ko vod stvo kli je na ta re vi zi je, za ko-
je se pod ra zu me va da je sa vla da lo IT i ICT iza zo ve pro ce sa 
ko jim upra vlja, stvo ri lo uslo ve u ko ji ma omo gu ću je da IT 
i ICT bu du po drš ka u do no še nju od lu ka, tj. de lo tvor nom i 
efi ka snom ostva re nju po slov nih ci lje va. 
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SUMMARY
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The dyna mic chan ges in the 
mar ket con di ti ons are in cre a-
singly mo ving away from the 
re ac ti ve au dit plan ning. The in-
cre a singly pre va lent ap pro ach 
im pli es agi lity, i.e. fa ster adjust-
ment to the ex ter nal and in ter-
nal en vi ron ment, who se re sult 
in clu des the im pro ved ope ra ti-
o nal per for man ce, qu a lity and 
sa tis fac tion of au dit cli ents. One 
way to in tro du ce agi lity in in ter-
nal au dit is to adopt the met ho-
do logy Scrum, a ma na ge ment 
ap pro ach ap plied in se ve ral 
pro ject or ga ni za ti ons in va ri o-
us in du stri es. By im ple men ting 
the best ex pe ri en ces of Scrum, 
a bett er over vi ew, thin king, le-
ar ning and adjust ment wo uld 
be ac hi e ved. The prin ci ples of 
ha ving to check and adjust, 
which are in he rent in Scrum, 
ena ble the te ams to work ef  ci-
ently in the ever-chan ging con-
di ti ons, re sul ting in a high le vel 
of su sta i na ble pro duc ti vity. The 
pa per pro vi des an over vi ew of 
the agi le or ga ni za ti ons, spe ci fic 
plan ning, Scrum prin ci ples and 
con cepts for ap pli ca tion in au-
dit te ams.
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